

毕节市 2023 届高三年级诊断性考试（三）

语文参考答案及评分建议

- 1. B（3分）**解析：A选项，对偶句式的密集运用易导致文章的意脉切割和层次弱化是虚字在语句与结构之间的黏合作用显得重要的原因，而不是中唐以后文坛主流文体转变为古文的原因；C选项，王、刘二氏的虚字训释兼顾文章修辞才体现出训诂与辞章相交叉的特征，D选项，“语助余声”和“弥合文体”都是修辞的范畴。
- 2. A（3分）**解析：文章并未否定虚字研究依附传统经学的做法，没有先破后立。
- 3. C（3分）**解析：汉代以来，虚字渐为文家看重的主要是补足语句和黏合文脉的作用，不能由此得出汉代以前虚字没有引起文家重视的结论。
- 4. D（3分）**解析：真正的“流量密码”是“让游客在当地玩得开心、玩得放心”。
- 5. B（3分）**解析：原因概括不全。
- 6.（6分）**
 - ①观念方面：转变营销观念，通过不同方式推广当地旅游；构建系统观念，具备旅游目的地形象建构与推广的系统观念。
 - ②统筹方面：协调相关企业、专家和当地民众，为游客提供良好的旅游体验，整体推动地方旅游的发展。
 - ③举措方面：精准定位，大力开发旅游资源。运用现代数字技术，加强文旅融合，打造地方旅游品牌 IP。

说明：每点 2 分，共 6 分，其他答案言之成理亦可酌情给分。
- 7. C（3分）**解析：“具有现实意义上的真实性”错误，小说中“河湾村”的情境是虚构的，不具有现实意义上的真实性。
- 8.（6分）**
 - ①弱化情节，具有散文的特征。本篇小说并不追求情节的起伏曲折，而是弱化情节的作用，体现出散文化的特点。
 - ②注重意象，具有诗歌的特征。本篇小说通过“炊烟”“河流”“日月”等意象来营造氛围，体现出诗歌化的特点。
 - ③多用象征，具有寓言的特征。本篇小说中“小路”“长老”等人物和事物形象带有象征意味，体现寓言化的特点。

说明：每点 2 分，共 6 分，其他答案言之成理亦可酌情给分。
- 9.（6分）**
 - ①依赖土地。村庄和人都是从土地上长出来的，人们在土地上“做梦”，体现了农耕文化对土地的依赖性。
 - ②相对封闭。河湾村的路是单一和卷曲的，很少有人能走到远处去，体现了它所代表的农耕文化的封闭性。
 - ③崇尚传统。长老参与村里的大小事务，他想不出办法时就去请教祖先，体现了农耕文化对传统的重视。

说明：每点 2 分，共 6 分，其他答案言之成理亦可酌情给分。

10. D (3 分) 原文标点：斌引骑血战，绕出贼后，遂败之。师还，张破贼陈形于殿廷，仁宗拊劳，擢文思副使
11. A (3 分) 解析：“凡在故老”的“凡”意为“凡是”。
12. A (3 分) 解析：“刘兼济兵败被捕”错误，是刘平兵败；刘兼济及其家人得以保全是因為刘平的冤案平反。
13. (10 分)
- (1) (5 分)
- 译文：将领曹僎失去了骑乘的战马，和斌让出马给他，一边战斗一边步行，和（曹僎）都脱离了危险。
- 说明：“辍”“与”“且”各 1 分，句意 2 分。
- (2) (5 分)
- 译文：狄青驻扎在宾州十天来使敌寇倦怠，然后才一日行两日的路程。
- 说明：“以”“怠”“倍道兼行”各 1 分，句意 2 分。
14. C (3 分) 解析：此处运用典故，非词人亲眼所见。
15. (6 分)
- ①勋业荣华误人的悔恨。词人回顾“壮岁文章”，想起“暮年勋业”，自觉勋业、富贵难如人意，反而“空丧天真”，顿生悔意。
- ②功业难成的愤懑无奈。词人素有“图像麒麟”之志，无奈“英雄成败”“轩裳得失”如梦一场，虽有自悟之感，实则愤懑难抑。
- ③寄情自然的慷慨洒脱。词人感叹“人间定无可意”，于是“钓竿鱼艇”“笔床茶灶”“一洗衣尘”，追求自由闲适的隐居生活。
- 每点 2 分，共 6 分，其他答案言之成理亦可酌情给分。
16. (6 分，每空 1 分)
- (1)水光接天 秋水共长天一色
- (2)(若夫)乘天地之正 (而)御六气之辩
- (3)纷纷暮雪下辕门 风掣红旗冻不翻
17. (3 分)
- ①座无虚席 ②耳目一新 ③一蹴而就
- 说明：每处 1 分，共 3 分，其他成语意义和用法正确，也可给分。
18. (4 分)
- 解析：语序不当（调换关联词后内容），成分赘余（“超过”和“多”重复，删掉其中一个）。
- 修改参考：不仅引得十里八乡的乡亲们呼朋引伴、登梯爬墙，更引得 26 个官方账号同步直播，网络直播累计观看人次超过 1 亿。
19. C (3 分) 解析：丙处属于特殊含义。

20. (6分)

- ①对外界刺激有比较强烈的反应
- ②高敏感还跟成长环境相关
- ③什么是钝感力

说明：每空 2 分，共 6 分，意思相近即可酌情给分。

21. (4分) 作为积极向上的人生态度的钝感力是一种面对困境时厚着脸皮对抗外界压力的耐受能力。

说明：句式满足要求 2 分，信息完整 2 分，共 4 分。

22. (60分) 评分标准参见下表。

作文等级评分标准					
		一等 (20-16分)	二等 (15-11分)	三等 (10-6分)	四等 (5-0分)
基础等级	内容 20分	符合题意 中心突出 内容充实 思想健康 感情真挚	符合题意 中心明确 内容较充实 思想健康 感情真实	基本符合题意 中心基本明确 内容单薄 思想基本健康 感情基本真实	偏离题意 中心不明确 内容不当 思想不健康 感情虚假
	表达 20分	符合文体要求 结构严谨 语言流畅 字迹工整	符合文体要求 结构完整 语言通顺 字迹清楚	基本符合文体要求 结构基本完整 语言基本通顺 字迹基本清楚	不符合文体要求 结构混乱 语言不通顺，语病多 字迹潦草难辨
发展等级	特征 20分	深刻 丰富 有文采 有创意	较深刻 较丰富 较有文采 较有创意	略显深刻 略显丰富 略显文采 略有创意	个别语句有深意 个别内容较好 个别语句较精彩 个别地方有新意

【文言文参考译文】

和斌字胜之，是濮州鄄城人。经铨选隶属散直，担任德顺军指挥使，在职总共五年，屡次抵御敌人，身受十多处重伤。知军事刘兼济因为兄长刘平(率领的)军队被敌方歼灭，被抓捕押送到京城，并且逮捕了他的全家。和斌替他把钱物转移到别处，秘密地告诉刘兼济不要担心家里的事。刘平的冤案平反之后，刘兼济得以免罪，全家依赖和斌才得以保全。定川之役中，将领曹僎失去了骑乘的战马，和斌让出马给他，一边战斗一边步行，和(曹僎)都脱离了危险。

狄青出征南方，让(和斌)带领骑兵作为前锋。狄青驻扎在宾州十天来使敌寇倦怠，然后才一日行两日的路程。和斌认为军队会因地势险要而疲惫，应该速战以争取主动，当天就度过关隘。在归仁驿与敌人鏖战，孙节战死，和斌带领骑兵血战，绕道到敌军背后，

于是打败了敌人。班师回朝后，和斌在朝堂上展示战胜敌军的兵阵，仁宗加以慰劳，升任文思副使、代理广西钤辖。调任秦凤，广西方面以蛮人之事为理由请求留下和斌，秦州方面也请求和斌赴任，最后皇帝命令他留在广西。数年后，调任泾原。皇帝召见他应对，参加讨论的人认为交州可以攻取，和斌极力申说这样做只有害处没有益处，希望告诫驻守边疆的大臣不要轻举妄动。神宗叹息说：“你这样朴实正直，（我）才知道两路都争相请你，是不假的啊。”晋升为带御器械。

安南人入侵，（和斌）又被调派到广西。多次升迁成为皇城使、昭州刺史。抚水蛮罗世念进犯宜州，守将战死。和斌带领步兵和骑兵共三千人前往讨伐，（当时）正当酷暑，（他却）催促士兵昼夜行军，到怀远寨，说：“这是战略要地，得到它就可以打胜仗。”有人问：“为什么背靠龙江？”和斌笑着回答：“这就是打胜仗的原因。”接着故意显示军力弱小来使敌人骄傲，蛮军果然大举前来，和斌选择将领迎战敌军，告诫他们遇到敌人就退逃，把敌人引诱到平坦的山坡上，布列八阵来等待敌军。（和斌）在左边和右边的山上布下疑兵，蛮军登上山顶看见，就惊慌起来。和斌把骑兵分列在两旁，自己披甲步行向前，身先士卒，与敌人殊死搏斗。蛮军大败，罗世念率领部下四千八百人归附。于是（朝廷）就任命和斌担任宜州知州，升任西上阁门使、雍州知州。（和斌）以年老为理由请求还乡，被授任高阳关副总管。征拜任命他为龙、神卫四厢都指挥，官至步军都虞候，去世，享年八十岁。赠官宁州防御使。

和斌一生担任将领，凭借恩惠信义深得边地人心，岭南的珍宝财物，一点儿也没有蓄存。边塞军吏有的人想故意制造战事邀求功劳，都惧怕和斌而不敢进行；也有人谎报情报以挑起冲突，和斌也一定会挫败他们的阴谋。所以他管治的地方都平安无事，士大夫们都称赞他。